

铭记伟大历史 开创美好未来

——习近平总书记在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会上的重要讲话激励各地干部群众团结一心再谱新篇

□新华社记者

习近平总书记在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会上的重要讲话,在广大干部群众中持续引发热烈反响。

大家表示,要紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,以史为鉴、珍爱和平,在伟大抗战精神的激励下勠力同心、勇毅前行,在强国建设、民族复兴的壮阔征程中奋力书写新的篇章。

在铭记历史中汲取前进力量

纪念大会上,来自山西的97岁抗战老兵齐英坐在城楼观礼台第一排。目睹阅兵盛况,老人眼噙泪水,颤巍巍地起身,迎着前进的方队行军礼。

“中国人民抗日战争是艰苦卓绝的伟大战争。总书记对参加过抗战的老战士、老同志们致敬,我内心非常感动。”12岁入伍的齐英,经历多次游击战的烽火淬炼,成长为英雄老兵。他说,“对先烈们最好的告慰和纪念就是铭记历史、珍爱和平。”

千里之外的湖南娄底,曾参加过百团大战等战役的104岁抗战老兵周富国,特意穿上军装,在家人和当地几名青年学子的陪伴下,全程观看了电视直播。

“中国人民以铮铮铁骨战强敌、以血肉之躯筑长城,取得近代以来反抗外敌入侵的第一次完全胜利。”习近平总书记的重要讲话将周富国思绪带回战火纷飞的岁月。周富国说:“在这个特殊日子,我很想念牺牲的战友们,他们用生命换来了今天的幸福生活,我们永远不能忘记这些真正的英雄。”

历史的灯塔,照亮胜利的航标。

在民族危亡的历史关头,中国共产党倡导建立了抗日民族统一战线,同各爱国党派团体和广大人民一起,共同维护“团结抗战大局”。

“总书记讲到的抗日民族统一战线,对促进全民族觉醒和团结,凝聚抗战力量起到决定性作用。”来自江西的抗日英烈易安华将军之孙易超平现场观礼后深有感触地说,“历史启示我们,无论战争时期,还是和平岁月,都要靠中流砥柱指引前进方向。”

倾听历史的回响,感受奋进的力量。

现场聆听总书记讲话后,中国公民抗日战争纪念馆馆长罗存康深感责任重大:“深刻领会讲话精神,就是要充分发挥好抗战纪念馆作为爱国主义教育基地的作用,打造更具冲击力和感染力的历史陈列,引导观众从历史中汲取力量,更加坚定地走向未来。”

在云南师范大学西南联大校区,西南联大纪念碑等标志性建筑静静矗立,默默诉说着当年师生们在民族危亡之际艰苦求学、投笔从戎的故事。

“中华民族是不畏强暴、自立自强的伟大民族。”重温习近平总书记这句话,云南师范大学管理学院研究生张睿贤仍心潮澎湃,“我们要勇担使命,不负西南联大这片红色土地传承的精

神,奋力书写挺膺担当的青春篇章。”

在赓续精神中强化责任担当

时光荏苒,精神永恒。广大干部群众表示,将继续传承和弘扬伟大抗战精神,在做好本职工作中永葆初心使命、履行职责担当。

位于中哈边境的乔木克民兵哨所,国旗飘扬,胡杨青绿。新疆生产建设兵团第四师六十三团护边员朱国利正忙着巡逻。

习近平总书记强调的“传承和弘扬伟大抗战精神”让朱国利印象深刻。“兵团精神和伟大抗战精神有着‘家国至上’的共同底色。”他说,“当年先烈们为保家卫国拼尽全力,如今我们在巡边中守护好祖国边境线上一草一木,就是在薪火相传中续写责任担当。”

在平均海拔4000多米的青海玉树藏族自治州,总书记的重要讲话让玉树州委书记蔡成勇产生强烈共鸣:“作为‘新农人’,我们将进一步强化科技赋能,为‘中国饭碗’装上更多黑龙江优质稻米,为保障国家粮食安全贡献更多力量。”

“为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗!”习近平总书记发出的号召,凝聚起奋进力量。

“科研征途上的‘娄山关’‘腊子口’还有很多,我们要勇啃硬骨头,在主动创新中推出更多有国际竞争力的科研成果,为建设海洋强国贡献力量。”厦门大学海洋生物地球化学全国重点实验室副主任刘志宇深感重任在肩。

在西藏林芝市巴宜区嘎拉村,民族团结广场、红色研学主题教育展览馆等设施讲述着团结发展的故事。几个月前,习近平总书记给全体村民回信,对他们提出殷切期望。

“中华民族伟大复兴势不可挡!”总书记的话语振奋人心,激励着我们不断向前。”嘎拉村党支部书记边巴说,“我将牢记总书记的嘱托,切实维护好民族团结,带领全体村民创造更加幸福美好的生活。”

站在新的十字路口,选择和平还是战争,对话还是对抗,共赢还是零和?习近平总书记给出答案:中国人民坚定站在历史正确一边,站在人类文明进步一边,坚持走和平发展道路,与各国人民携手构建人类命运共同体。

“总书记强调,人类命运休戚与共。中国始终以高水平开放、以合作共赢拥抱世界,这正是中国推动构建人类命运共同体的生动体现。”中国外商投资企业协会兼职副会长何逸说。

“总书记阐释了中国人民抗日战争的世界意义,历史真相不容歪曲。”兰州大学历史文化学院教授王志通说,“作为教师,我要让青年学子真正理解铭记抗战历史,成长为有正确史观的时代新人。”

在接续奋斗中打开广阔天地

对历史的最好纪念,就是创造新的历史。

“总书记讲‘历史承载过去,也启迪未来’。接过历史的接力棒,我们将以更大的决心和奋斗来守护建设美丽家园。”习近平总书记的重要讲话让浙江安吉余村党支部书记汪玉成干劲更足了。

9月的余村竹海连绵,碧空如洗。靠着守护绿水青山,如今超七成村民吃上“旅游饭”“生态饭”。“我们要让余村成为‘未来乡村’的样板,努力蹚出一条迈向共同富裕的新路子!”汪玉成说。

前进道路不会一马平川,可能面临诸多风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验,必须坚定信心,保持定力,奋勇向前。

牢记习近平总书记“踔厉奋发、勇毅前行”要求,现场观礼的全国人大代表、黑龙江省宁安市玄武湖大米专业合作社销售经理陈雨佳有了新目标:“作为‘新农人’,我们将进一步强化科技赋能,为‘中国饭碗’装上更多黑龙江优质稻米,为保障国家粮食安全贡献更多力量。”

“为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗!”习近平总书记发出的号召,凝聚起奋进力量。

“科研征途上的‘娄山关’‘腊子口’还有很多,我们要勇啃硬骨头,在主动创新中推出更多有国际竞争力的科研成果,为建设海洋强国贡献力量。”厦门大学海洋生物地球化学全国重点实验室副主任刘志宇深感重任在肩。

在西藏林芝市巴宜区嘎拉村,民族团结广场、红色研学主题教育展览馆等设施讲述着团结发展的故事。几个月前,习近平总书记给全体村民回信,对他们提出殷切期望。

“中华民族伟大复兴势不可挡!”总书记的话语振奋人心,激励着我们不断向前。”嘎拉村党支部书记边巴说,“我将牢记总书记的嘱托,切实维护好民族团结,带领全体村民创造更加幸福美好的生活。”

站在新的十字路口,选择和平还是战争,对话还是对抗,共赢还是零和?习近平总书记给出答案:中国人民坚定站在历史正确一边,站在人类文明进步一边,坚持走和平发展道路,与各国人民携手构建人类命运共同体。

“总书记强调,人类命运休戚与共。中国始终以高水平开放、以合作共赢拥抱世界,这正是中国推动构建人类命运共同体的生动体现。”中国外商投资企业协会兼职副会长何逸说。

“总书记阐释了中国人民抗日战争的世界意义,历史真相不容歪曲。”兰州大学历史文化学院教授王志通说,“作为教师,我要让青年学子真正理解铭记抗战历史,成长为有正确史观的时代新人。”

在接续奋斗中打开广阔天地

对历史的最好纪念,就是创造新的历史。

(新华社北京9月5日电)

资讯

国电电力内蒙古新能源哈达图风电场连续9年获评5A级风电场

8月28日,据中国电力企业联合会2024年度全国风电场生产运行指标统计结果,国电电力内蒙古新能源哈达图风电场荣获2024年度全国风电场生产运行指标对“AAAAA级”,该风电场已连续9年在全国风电生产运行指标

对标中获评5A级。

该公司多维度提升生产运行指标:一方面构建多维对标体系,建立实时负荷动态对标机制,按日周月管控指标、推进对标攻坚;另一方面搭建全口径电量损失管理体系,将关键指标纳入竞

赛,以检修、预警等减损,借“日通报、周分析、月总结”挖发电潜力。同时,场站深化设备治理,推进无故障风电场创建,依据设备状态定计划,通过春检、定检等开展机组精细化维护,提升设备可靠性。

(郑磊)

公 告

以下人员执法证不慎遗失,满洲里海关声明作废。

姓名	执法证编号	姓名	执法证编号	姓名	执法证编号	姓名	执法证编号
于晓敏	0608230	李伟	0600360	孙世艳	0608060	姬刚	0609180
刘博	0607360	韩守霞	0600440	高淑红	0608070	张吉光	0608160
柏伟	0602220	陈瑜	0601130	张福泰	0610210	孙继福	0607930
王首明	0603680	李慧	0600740	张亚柱	0610290	尹荣岭	0610040
云泽龙	0609280	刘伟旭	0608940	包玉龙	0600490	赵庆林	0610540
周伟伟	0603160	马树利	0608610	赵天祥	0607990	刘清宇	0611110
高鹏	0603360	齐德臣	0608260	李文生	0602310	娜仁高娃	0604260
魏宏宇	0603090	王福利	0608710	刘富群	0609050	朱晓莉	0603420
刘宝玉	0602130	薛志敏	0608680	孟昭艳	0600450	杨义强	0610320
高晋楠	0605760	张希明	0608250	杨国庆	0608080	关杰	0607780
斯琴其木格	0604910	郑宏	0608690	蔚文革	0600680	郎显锟	0607470
侯家峰	0608920	程文芳	0610870	王卫华	0608930	王凤萍	0602720
曹兵	0608870	左小梅	0610730	张利华	0608910	张建国	0611010
孙炎	0608780			王一	0608980		

2025年9月6日

捍卫国际公平正义 守护世界和平安宁

——习近平主席重要讲话为人类持久和平、共同繁荣注入更强劲动力

□新华社记者 孙丁 何毅 谢琳

府和国际友人,中国政府和中国人民永远会忘记!

“我非常激动,这是对我父亲的告别和褒奖。”出席招待会的日本籍八路军老战士小林清之子小林阳吉说,“我的父亲作为一名日本人选择参加中国的抗日战争,是因为他认识到日本发动侵略战争的非正义性。作为八路军老战士的后代,我们有责任也有义务继承遗志,共同铭记历史,传播历史真相,促进日中友好,维护和平。”

“理终将强于力”

“历史告诫我们,正义的信念不可动摇,和平的期盼不可阻遏,人民的力量不可战胜!”习近平主席在讲话中强调,要坚定捍卫国际公平正义,坚定守护世界和平安宁,为增进人民福祉而不懈努力。

“作为一名非洲记者,我深刻体会到习近平主席这番话蕴含的巨大力量。”塞内加尔外国语协会秘书长阿卜杜拉耶·巴说,“正义与和平是全人类的共同追求。只有人民团结一致,才能维护国家的独立和尊严。在地区冲突加剧、不平等现象严重和发展挑战凸显的今天,习近平主席这番话为世界和平发展事业注入了更多信心。”

“我完全认同习近平主席有关抗战胜利对中国和世界重大意义的论述。”俄罗斯国家杜马(议会下院)第一副主席、俄中友好协会主席伊万·梅利尼科夫说,“不仅我认同,相信出席纪念活动的各国嘉宾都会认同。习近平主席的讲话并不长,但意义十分重大。”

“我完全认同习近平主席有关抗战胜利对中国和世界重大意义的论述。”俄罗斯国家杜马(议会下院)第一副主席、俄中友好协会主席伊万·梅利尼科夫说,“不仅我认同,相信出席纪念活动的各国嘉宾都会认同。习近平主席的讲话并不长,但意义十分重大。”

“习近平主席的讲话把铭记历史与开创未来紧密相连。”巴基斯坦参议院国防委员会前主席穆沙希德·侯赛因说,“中国人民在世界反法西斯战争中为捍卫人类文明、维护世界和平作出卓越贡献。中国举行盛大阅兵,展示国防力量,这是中国捍卫和平的坚强保障,也向世界传递维护和平的坚定决心。”

“如果没有中国人民坚持抵抗和付出巨大牺牲,今天的世界会是怎样?我不敢想象。”受邀出席纪念活动的国际友人威廉·罗斯·坎贝尔说,他的外祖父参加了1942年美国空袭日本“杜立特行动”,在飞机燃油耗尽后跳伞,被中国百姓冒死营救。坎贝尔说,应当牢记中国抗战是世界反法西斯战争的重要组成部分。

“缅怀过去,是为了传承历史经验。和平极其宝贵,但并不容易维系,我们必须为之努力。”受邀出席纪念活动的美国飞虎队中尉穆仁尼·埃琳·麦金尼斯(穆言灵)说。

习近平主席在讲话中强调,对支援和帮助过中国人民抵抗侵略的外国政

类命运共同体理念,这一理念符合所有国家的利益。”

“真诚而可靠的伙伴”

习近平主席在讲话中指出,中国式现代化是走和平发展道路的现代化,中国永远是世界的和平力量、稳定力量、进步力量。出席纪念活动的各国领导人对此深表认同。

印度尼西亚总统普拉博沃在社交媒体上说:“我高度赞赏中国为维护世界和平与全球安全作出的重大贡献。”古巴国家主席迪亚斯-卡内尔用中文发帖说:“中国今日引领捍卫多边主义与全球治理的斗争。”塞尔维亚总统武契奇在社交媒体上写道:“我们把中国视为真诚而可靠的伙伴……塞尔维亚永远不能也绝不会忘记这一点。”

“走和平发展道路的中国式现代化为世界树立榜样,彰显大国责任担当。”津巴布韦泛非通讯社总编辑兰加里拉伊·绍科说,习近平主席的讲话向世界传达清晰信息:中国永远是维护世界和平的坚定力量。“作为全球南方国家,我们需要和平,不需要战争;我们期待对话,而不是对抗。津巴布韦人民从中国的和平主张中受益。”

“日本应当响应中方富有历史洞见的呼吁,走和平发展道路。”出席纪念活动的日本近现代史学者石田隆至说,习近平主席的重要宣示彰显中国走和平发展道路的坚定信念。在当今国际社会面临各种挑战的形势下,各国应平等相待、和睦相处、守望相助,共同推进世界现代化。”

斯里兰卡前总理古纳瓦德纳说,中国坚持走和平发展道路,在联合国、上海合作组织等多边框架内推动对话合作,反对霸权强权,赢得广泛尊重。

“习近平主席的重要论述,对当今世界有着深刻启示。”波黑反法西斯和民族解放战争战士联盟主席谢阿德·朱利奇表示,个别国家奉行单边主义和霸权逻辑,忘却二战惨痛教训。如果任其发展,历史的悲剧就可能重演。当今世界最需要的是和平与合作,而非对抗与分裂。

古巴国际政策研究中心中国问题专家爱德华多·雷加拉多表示,习近平主席的讲话为解决全球性问题提供重要指引。只有在国际法框架下,坚持国际公平正义,才能应对当今世界所面临的紧迫挑战。

“习近平主席的重要论述,对当今世界有着深刻启示。”波黑反法西斯和民族解放战争战士联盟主席谢阿德·朱利奇表示,个别国家奉行单边主义和霸权逻辑,忘却二战惨痛教训。如果任其发展,历史的悲剧就可能重演。当今世界最需要的是和平与合作,而非对抗与分裂。”

“我们应当从历史悲剧中汲取教训,这在当前世界形势下很有必要。对话、合作、理解与包容必不可少,各个国家、各个民族都需要得到平等对待和尊重。”克罗地亚前总统约西波维奇说,

“我非常赞同习近平主席提出的构建人

坚